Урок по природоведению  в 5 классе по теме
«Роль воды в жизни растений и животных»
Автор: Попова Дина Николаевна, учитель биологии  МКОУ «Кобляковская СОШ», п.Кобляково, Братского района Иркутской области.

Описание материала: Этот надолго запомнится обучающимся, познакомит ребят с ролью воды для всего живого на земле, будет способствовать воспитанию бережного отношения к природе и водным ресурсам.

Цель урока:
 Познавательные: дать представление детям о роли воды для растений, для живых организмов. 

 Образовательные: раскрыть значение воды для растительного и животного мира
 Воспитательные: воспитывать бережное отношение к природе и к водным ресурсам
 Оборудование: карточки с заданием, тесто, клеенки. 

 Технические средства обучения: 

 1. презентация
Ход урока 

 1. Организационный момент. 

 - Здравствуйте, 

 Слово какое чудесное, 

 Красивое, доброе, чуточку нежное. 

 -Здравствуйте! 

 Скажем мы новому дню! 

 -Здравствуйте скажем мы нашим гостям! 

 Здоровья желаем всем и всему! 

 -Закройте глаза, положите свою ладонь на ладонь соседа и пожелайте друг другу хорошего настроения и удачи! 

 2. Активизация мыслительной деятельности (повторение)
 3. Постановка цели урока . Ребята, прослушав песню, скажите, о чем мы сегодня будем говорить на уроке. Удивительный вопрос: Почему я водовоз? Потому что без воды - и ни туды, и ни сюды. Слова песенки даже стали поговоркой. А именно в этих словах скрыт глубочайший смысл. Не согласиться с ним нельзя. Действительно, если без еды человек может прожить больше месяца, то лишенный воды вряд ли «протянет» несколько суток. Сегодня на уроке мы поговорим о значении воды для всего живого и об охране вод. Вода для жизни - это вещество номер один. Воду считают колыбелью жизни. Вода – одно из самых распространенных веществ на Земле. Тема нашего урока «Роль воды в жизни растений и животных. 

 Сейчас, ребята, я вам предлагаю поработать в опорных конспектах. Давайте заполним 1 и 2 столбик, т.к. о воде мы говорим не первый урок в первый столбик вы запишете то, что вы знаете о воде, а во второй что хотели бы узнать на нашем уроке, учитывая тему нашего урока. Стараемся писать самое главное… 

Заполнение учащимися 1, 2 столбца таблицы: 

 Знаю Хочу знать Узнал 

 Жидкая, мы её пьем, бесцветная, не пахнет… Для чего на Земле нужна вода? Нужно ли её беречь? 

 - Итак, в конце урока нам предстоит ответить на вопросы: «Для чего нужна вода? Почему нужно беречь и охранять воду?» Помогут нам в этом ваше внимание, смекалка, ваши знания и умения. И в конце урока мы заполним третий столбик. 

 4. Просмотр видеоролика «Вода» 

 Велика роль воды в жизни на Земле. Живые организмы нашей планеты приспособились ко всяким условиям: к полному мраку, к жаре и холоду. Но ни одно живое существо не может обходиться без воды. Все растения и животные содержат в себе воду, а медузы на 96-97 % состоят из воды. А в теле взрослого человека – около 70% воды. Знаете ли вы, что при потере человеком 1 литра воды (это примерно 2% массы тела) появляется ощущение жажды. При потери 6 - 8% влаги человек впадает в полуобморочное состояние. Потеря 10% воды вызывает галлюцинации. А при потере более 12% от массы тела человек погибает. Каждому живому организму необходим стабильный уровень содержания влаги, иначе он не сможет жить. Вода – самая загадочная жидкость на Земле. Певцы древних степных народов издавна воспевали её, поэты посвящали ей удивительные строки. 

 - Сейчас я предлагаю послушать стихотворение, которое расскажут нам ребята, а вы прослушав его скажете, где и для чего используется вода. (Раздать учащимся слова стихотворения.) 

 Подготовленные учащиеся читают стихотворение – идет показ в режиме слайд-шоу. 

 Вы, слыхали о воде? 

 Говорят, она везде! 

 В луже, в море, океане, 

 И в водопроводном кране.

 Как сосулька, замерзает, 

 В лес туманом заползает. 

 Ледником в горах зовется, 

 Лентой серебристой вьется. 

 Средь высоких стройных елей 

 Рушится потоком селей. 

 На плите у нас кипит, 
Паром чайника шипит, 

 Растворяет сахар в чае. 

 Мы ее не замечаем, 

 Мы привыкли, что вода - 

 Наша спутница всегда. 

 Без неё нам не умыться, 

 Ни наесться, ни напиться! 

 Смеем вам мы доложить: 

 Без воды нам не прожить. 

 - Итак ребята, где и для чего используется вода? Ребята заполняют схему в маршрутных листах. Мы с вами должны заполнить схему, где и для чего используется вода? Вы ребята работаете у себя в маршрутных листах. 

 1. для питья (Воду пьют поля и леса. Без нее не могут жить ни звери, ни птицы, ни люди). 

 2. в быту (Без воды не замесить тесто для хлеба, без воды не попьете чаю, не приготовить бетон для стройки, не сделать ни бумагу, ни ткань для одежды, ни резину, ни конфеты, ни лекарства, - ничего не сделать без воды). 

 3. средство гигиены (Вода моет всех людей, животных, города, машины, дороги). Одним словом вода необходима для поддержания чистоты. 

 4. среда обитания В воде живут растения и животные, которых не встретишь на суше. На небольших глубинах, где много света, мир животных и растений разнообразен. На большой глубине, особенно в морях и океанах, обитают только животные, которые питаются другими животными. Многие из них имеют различные приспособления для жизни в воде – плавники, ласты, перепонки между пальцами, плавательные ножки, похожие на весла. 

 5. дорога (Еще вода — это самая большая и удобная дорога. По воде человек передвигается. По ней днем и ночью плывут суда, везут разные грузы, пассажиров). 

 6. Для получения электрического тока 

 7. красота, познание и отдых (Люди стремятся изучить подводный мир, они наслаждаются красотой водных просторов, отдыхают около водоёмов) 

 8. кормит (Но вода не только «поит», но еще и кормит — по морям и океанам днем и ночью плывут тысячи рыболовных судов). В соленых водах морей и океанов очень много водорослей. Ими питаются водные животные. Также водоросли используют в пищу, на корм скоту и в медицине. 

 Молодцы, ребята, теперь мы знаем, что вода играет большую роль в нашей жизни. 

 5. Физминутка (один учащийся выходит и показывает проговаривая) 

 К речке быстро мы спустились, 

 Наклонились и умылись. 

 Раз, два, три, четыре, 

 Вот так славно освежились. 

 А теперь поплыли дружно, 

 Делать так руками нужно: 

 Вместе – раз, это брасс, 

 Одной, другой – это кроль. 

 Все как один плывем, как дельфин. 

 Вышли на берег крутой, 

 И отправились домой. 

 6. Давайте посмотрим на глобус. Наша планета названа Землей по явному недоразумению. На сушу приходится третья часть территории, а все остальное – вода! Правильно было бы назвать ее планета Вода или Океан! Если быстро раскрутить глобус, покажется, будто он одноцветный – голубой. Есть один факт, довольно интересный – если бы земной шар был такой же гладкий, как глобус, а все океаны, моря и реки , озера разлились бы по его поверхности, то вся наша планета оказалась бы залита 9-метровым слоем воды. Вода везде…И в воздухе, и в почве, и под землёй. Вода входит в состав любого живого организма. 

 -Ребята, а как вы думаете, если воды на нашей планете так много, нужно ли её беречь? Здесь сказать о том, что мало пресной воды. Большая часть Казахстана находится в засушливой зоне. Многие территории подвержены опустыниванию. Поэтому охрана вод – одна из основных проблем в государстве. 

 Вода — одно из главных богатств на Земле. 

 - Ребята, а что будет если исчезнет вода? Или вода на планете загрязниться и станет непригодной для питья. А такая угроза существует, чтобы было понятно почему предлагаю послушать сказку. (показ слайда – журчание ручья, можно, чтоб плавали рыбки). 

 А вы ребята, внимательно послушайте сказку и ответьте на вопрос: из-за чего загрязняется вода? 

 Я сказку начинаю дети продолжают. В это время на фоне журчит речка. 

 - Среди полей и лесов, окружённая травами да кустарниками, текла речка – чистая и прозрачная. К реке спешили животные, чтобы напиться; дети – чтобы искупаться; рыбаки наловить рыбы. 

 Все любили эту реку! 

 Но вот однажды река загрустила, потому что стала она разноцветной: 

 серой, жёлтой, красной, чёрной… 

 Плачет малая речонка, 

 Одолел речонку страх. 

 Стала речка тонкой – тонкой, 

 Обмелела на глазах. 

 - Собрались вместе обитатели реки, а узнать друг друга не могут. 

 Улитка - Соседка, почему ты такая красная? 

 Красная рыбка - На берегу нашей речки построили завод и провели к воде две трубы. 

 Одна берёт на завод чистую воду, а другая сливает в неё грязную. Вот я и стала от сточных вод красной. 

 Улитка - А ты почему жёлтая, как лимон? 

 Жёлтая рыбка - Жила я на мелководье: плескалась, играла с подружками. Но вот прошёл сильный дождь. Ручей принёс мутный поток. Чего там только в нём не было: и удобрения, и ядохимикаты и отходы. 

 Пожелтела наша заводь. 

 Улитка - А ты, подружка, чего такая фиолетовая? 

 Фиолетовая рыбка - Видела бы ты, какой на мне лежал груз? Банки, брёвна, даже колёса. Можно ли это выдержать? От такой натуги я и краснела, и синела, и зеленела… Вот и стала фиолетовой, еле – еле выбралась из под мусора. 

 Улитка - Ой, а это ещё кто? 

 Чёрная рыбка - Не пугайтесь, подружки. Я такая же рыбка, как и вы, только почернела от нефти, которую возили по нашей речке. Нефть покрыла воду тонкой плёнкой, стало нечем дышать, нечем питаться, а на берегу лежат утки и умирают. Их крылья слиплись от нефти. 

 Улитка - Да, уж досталось вам. 

 Грустная сказка! Но и быль не радостней. В результате хозяйственной деятельности человека в мире наблюдается уменьшение запасов пресной воды, обмеление и загрязнение многих водоемов, истощение запасов подземных вод. Ежегодно в моря и океаны, реки и озера попадает огромное количество нефти и горюче-смазочных веществ. Неразумное использование воды приводит к тяжелым последствиям. Например, неэкономное использование в хозяйстве вод Сырдарьи и Амударьи привело к уменьшению уровня Аральского моря. Возросла соленость его воды. 

 На Земле 6 миллиардов человек, из них 2 миллиарда не имеют возможности пить чистую питьевую воду. К 2030 г. 47 % мирового населения будут жить под угрозой водного дефицита. 

 Предотвратить загрязнение водоемов позволит строительство очистных сооружений на производствах. 

 - Ребята, а вы знаете кто из живых организмов является живым фильтром? Важная роль в очистке воды принадлежит некоторым растениям и животным, так называемым санитарам водоемов, живым фильтрам. К ним относятся камыш, рогоз, осока, хвощ болотный, водный гиацинт. Двустворчатые моллюски – беззубка и перловица – процеживают воду через свое тело. Фильтруют воду и небольшие рачки – циклопы и дафнии. А речной рак и вовсе является индикатором загрязненности. Он обитает только в чистой воде. 

 В водопроводные трубы вода попадает из открытых водохранилищ, но прежде чем она попадет к нам, она проходит очистку, ее очищают от крупных примесей, отстаивают, фильтруют, обеззараживают хлором, озоном, затем еще раз отстаивают и только потом отправляют в водопроводную сеть. Такая очистка воды называется фильтрованием. В домашних условиях применяют бытовой фильтр. 

 А сейчас мы с вами составим стихотворение используя метод синквейна. 

 7. Приём « Синквейн» - своеобразное стихотворение из 5 строк. 

 1 строка- название темы ( имя существительное ) 

 2 строка – описание темы в двух словах (двумя прилагательными ) 

 3 строка – описание характерных действий предмета (три глагола ) 

 4 строка – фраза из четырёх слов, показывающих отношение к теме. 

 5 строка – синоним, который повторяет суть темы. 

 (флипчарт, страница 26) 

 • Вода. 

 • Обычная, удивительная. 

 • Течёт, льётся, журчит. 

 • Берегите воду! 

 • Влага. 

 9. А сейчас мы проведем деловую игру. Представим себе, что каждый из вас на несколько минут стали акимами города. Что вы можете предложить для водосбережения в быту и повышения качества питьевой воды? (Заслушиваются ответы учащихся). Задание опережающего характера, работы проверить заранее, прослушать наиболее удачные. 

 Вывод: Все меры, предложенные нашими акимами, эффективны. Добавлю лишь то, что в тех случаях, когда отсутствует возможность повысить качество водопроводной питьевой воды, приходится использовать бутилированную воду, извлеченную из земных глубин. Не стоит забывать и о бытовых фильтрах для очистки водопроводной воды. 

 А сейчас я предлагаю посмотреть отрывок из мультфильма «Над нами не каплет» подумайте что вы можете сделать для того чтобы сберечь воду? 

 Я надеюсь, сегодня на уроке каждый из вас прочувствовал личную ответственность за будущее водных источников нашего города, нашей страны и всей планеты. 

 А сейчас я предлагаю посмотреть отрывок из мультфильма «Над нами не каплет» подумайте что вы можете сделать для того чтобы сберечь воду? 

 - Настало время ответить на главный вопрос нашего урока: «Почему надо беречь и охранять воду?». Поможет ответить заполненный нами 3 столбик таблицы. 

 Задание на дом. Параграф 24, 25, нарисуйте знаки охраны воды. 

 Сочинить четверостишие из предложенных слов по теме охраны воды. Слова для четверостиший: река, вода, охрана, природа, человек, загрязнение, жизнь, красота, радость, океан, любовь, заводы, люди, отходы. 

 Урок хотелось бы закончить словами французского летчика, писателя, который вынужден был по воле случая некоторое время провести в пустыне и по достоинству оценить цену и вкус глотка воды, Антуана де Сент-Экзюпери: «Вода, у тебя нет ни вкуса, ни цвета, ни запаха, тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни! Ты сама жизнь! Ты наполняешь нас радостью, которую не объяснить нашими чувствами. С тобой возвращаются к нам силы, с которыми мы уже простились. По твоей милости в нас вновь начинают бурлить высохшие родники нашего сердца. Ты самое большое богатство на свете...»
Значение воды в жизни живых организмов
«Вода стоит особняком в истории нашей планеты…

…Нет зеленого вещества — минерала, горной породы, живого тела, которое ее бы не заключало!

Все земное вещество... ею охвачено и проникнуто». В.И. Вернадский

Цели: 

1. Формирование общечеловеческой культуры (познавательной, нравственной, эстетической, коммуникативной, трудовой);

2. Уметь классифицировать живые организмы на группы в соответствии с легко заметными особенностями; развивать творческие способности; память, мышление, внимание, речь; уметь работать с дополнительной литературой; 

3. Знать, что живым организмам для поддержания жизни нужны определенные, условия, что разные виды организмов приспособились к их естественному местообитанию. 

Оборудование: результаты опытов, таблицы «Содержание воды в живых организмах», «Морские глубоководные рыбы», рисунки учащихся (морские животные и растения), рефераты о воде, планшеты, тесты, учебники. 

Ход урока

1. Организационный момент (приветствие, привлечение внимания, эмоциональный настрой).

План урока: 1. Значение воды для растений

2. Значение воды для животных

3. Приспособления у растений и животных к жизни в воде.

Межпредметные связи: биология – история – математика.

У.: Вам известно, что жизнь впервые зародилась в воде, поэтому воду считают колыбелью жизни. Вода входит в состав всех живых организмов. Верно ли это утверждение? Приведите примеры. 

Изучите таблицу «Содержание воды в живых организмах», проанализируйте, сделайте вывод по поставленному вопросу. 

Растения:

а) сочные листья, плоды – 95% воды;

б) сухие семена – 10%;

Животные:

а) медуза – 97-98% воды;

б) клетка – до 80% от массы;

Человек:

а) кровь (плазма), пищеварительные соки, слёзы, пот и т.д. – до 90%;

б) кости – до 30%.

Ни один процесс в живых организмах не проходит без участия воды.

Первая группа учащихся работают над вопросом: Могут ли семена расти без воды?

Вода необходима для поддержания упругости растений; для образования питательных веществ, образующихся из минеральных веществ на свету; для переноса растворимых минеральных веществ из почвы в растение. 

Многим растениям и животным вода необходима для размножения.

5) 3ачем вода животным?

Водные животные используют воду как средство общения, поскольку звук распространяется и в воде. Вода необходима и для поддержания жизни; в воде растворяется кислород, необходимый для дыхания живых организмов. Для многих живых организмов вода является средой обитания, в ней живут растения и животные, которых не встретишь на суше. 

6) Что вам известно об освещенности водоемов на разных глубинах?

С глубиной уменьшается освещенность, солнечных лучей становится все меньше, уменьшается количество видов животных и растений, на дне практически нет растений, но есть такие животные, которые питаются только другими животными. 

7) Как животные и растения приспособились к жизни в глубоководных водоемах? Приведите примеры.

Растения и животные приспосабливаются к жизни в водной среде следующим образом:

а) у растений водорослей отсутствуют корни. Они как бы полностью погружены в питательный раствор, так как вода содержит растворенные питательные вещества. 

б) у животных: верхние слои воды, куда проникают солнечные лучи, кипит жизнь, они наполнены мельчайшими организмами, называемых Фитопланктон. Фитопланктон служит пищей для животных, обитающих глубже Зоопланктона. Зоопланктон поедается китами и рыбами. Донные животные образуют Бентос. Глубоководные рыбы питаются водорослями на дне океана. (Запись в тетрадь новых терминов: фитопланктон, зоопланктон, бентос.) 

в) Приведите примеры того, как рыбы приспособились к жизни в воде?

У рыб уплощенное тело, например скат, камбала; иногда имеются органы свечения

Тема урока: «Вода и её значение для растений, животных и человека. Бережное отношение к воде».

Цели урока:  

Познакомить с богатством природы – водой, со значением чистой воды для жизни всего живого на Земле.

Рассмотреть причины загрязнения водоёмов.

Учить бережно относиться к воде и экономить её.

Оборудование: глобус, ПК для просмотра презентации, изображение капельки, плакаты. 

Ход урока

I. Организационный момент.

(Звучит песня Ю. Антонова «Море»).

 (Выходят дети, читают стихи).

– Вы слыхали о воде?

 Говорят, она везде!

 В луже, в море, в океане,

 И в водопроводном кране.

 Как сосулька, замерзает, 

 В лес туманом заползает.

 Ледником в горах зовётся,

 Лентой серебристой вьётся.

 Средь высоких стройных елей

 Рушится потоком селей.

 На плите у вас кипит, 

 Паром чайника шипит,

 Растворяет сахар в чае.

 Мы её не замечаем, мы привыкли, что вода – 

 Наша спутница всегда.

 Смею вам я доложить:

 Без воды нам не прожить.

II. Знакомство с темой.

– О чём мы сегодня будем говорить? 

 Отгадайте, кто пришёл к нам в гости:

В морях и реках обитает

 И часто по небу летает.

 А как наскучит ей летать,

 На землю падает опять. (Капелька)

 К нам пришла капелька Капитошка. Она хочет нам много рассказать об уникальном веществе – о воде. Нам тоже предлагает превратиться в капелек. 

 Капитошка предлагает отгадать как называют воду. 

 Как вы думаете почему её так называют? 

(Царь – государь, властитель. Так говорят о том, кто является первым, лучшим).

 Сегодня на уроке мы с вами поговорим о воде, о её значении, о бережном отношении.

 – Давайте посмотрим одну историю, которая произошла из-за одного мальчика. Посмотрите и скажите кому нужна вода!

– Старший брат открыл тетрадь:

 «Как мне лучше написать,

 Для чего нужна вола?»

 Младший молвил: «Ерунда!

 Ведь её не вкусно пить,

 Без воды легко прожить».

 Вот встаёт наш Саша рано,

 Не течёт вода из крана.

 Саше глазки не умыть,

 Что же делать, как же быть?

 Мама в кухне громко плачет:

 «Невозможная задача – 

 Без воды сварить компот».

 Недоволен серый кот:

 «Не напиться молоком».

 И ушёл, вильнув хвостом.

 Без воды нельзя стирать,

 И детей нельзя купать.

 Как порядок наводить,

 Даже пол нельзя помыть!

 Загрустили в речке рыбы: 

 «Без воды вы плыть смогли бы?»

 На поля не льётся дождь – 

 Засыхает в поле рожь.

 Все деревья и цветы погибают без воды.

 Без воды не будет снега,

 Как же нам по снегу бегать?

 И конькам нужна вода – 

 Без воды не будет льда.

 Людям всем  вода нужна,

 Потому она важна – 

 Есть и пить, расти, друзья,

 Без неё никак нельзя!

 Саша наш сказал тогда:

 «Ой, прости меня, вода!

 Знаю я теперь ответ – 

 Без воды нам жизни нет!»

– Кому нужна вода?

Вода – это важнейшее условие существования  жизни растений, животных и человека.

Все живые существа нуждаются в воде. Растения всасывают воду из почвы и воздуха. Животные ищут открытые пространства воды – водопои. Ими могут быть ручьи, родники, реки, озёра. Каждый день мы тоже употребляем воду: едим суп, пьём чай, компот.

Без воды нельзя построить дом. Не будут работать фабрики и заводы. Не вырастить без неё культурные растения. Не будет на столе ни хлеба, ни овощей и фруктов, ни масла и сахара, ни других продуктов питания. Без воды погибнут животные.

 – Как вы думаете много или мало воды на Земле?

 Воды на Земле одновременно и много и мало.

 Если взглянуть на глобус, то можно увидеть, что синего цвета больше. А если быстро раскрутить глобус, покажется, будто он одного цвета – голубого. А вы знаете, насколько глубоки моря и океаны?

Если бы на дно можно было спуститься на лифте, то пришлось бы ехать 5 часов, а с 10-этажного дома – всего за 1 минуту!  (диаграмма)

 Но оказывается, морская солёная вода непригодна для питья и для многих технических производств и сельского хозяйства.

 А пресной воды существует мало. (диаграмма)

Многие государства мира  испытывают недостаток в питьевой воде. Учёные подсчитали, что её количество настолько мало, что на каждые сто литров солёной воды приходится всего лишь один литр пресной. 

 – Капелька  хочет нам ещё рассказать о своих проблемах.  

2 проблема. Загрязнения воды.

 В водоёмы сливают отработанную и загрязнённую воду фабрики и заводы. Дожди смывают удобрения с полей. Попадают в них бытовые отходы. Иногда даже случается так, что обитатели водоёмов погибают.   

Учёные подсчитали, что каждый год во всём мире в водоёмы попадает столько вредных веществ, что ими можно было бы заполнить 10 тысяч товарных поездов.

Однажды ученые исследовали участок речного дна длиной 5 км и обнаружили:

 14 крупных железобетонных плит,

 16 больших труб, 

 34 куска рельсов,

 9 мотков колючей проволоки,

 27 изогнутых железных листов,

 43 огнетушителя,

 18 пил,

 31 топор, 

 112 санок,

 36 сковородок,

 108 котелков, чайников и кастрюль,

 27 утюгов,

 2486 разбитых бутылок, 

 814 разбитых стеклянных банок,

 2214 консервных банок и много другого мусора.

Неслучайно с началом купального сезона в больницы обращается много людей с травмами, полученными при купании. 

 Выводы из этого сделайте самостоятельно!

 Капитошка предлагает нам отдохнуть.

III. Физминутка. (Танец под песенку «Виноватая тучка»)

IV. Продолжение темы.

3 проблема. Мы порой тратим воду напрасно. 

 Послушайте стихотворение Б. Заходера. О чём оно?

Течёт река издалека…

 Течёт река… Течёт река…

 Как хорошо, когда река

 И широка, и глубока!

 Над ней – пышнее облака,

 Свежей дыханье ветерка,

 Стройней и выше лес над ней,

 И луг прибрежный зеленей!

 Течёт река… Течёт река…

 Поит поля и города,

 Несёт и лодки, и суда,

 И рыбы ходят в глубине,

 И раки ползают на дне…

 Ты хороша, река, весной,

 И осенью, и в летний зной!

 Купанье! Что за благодать!

 Кому, попробуй, передать!

 Приятней плыть в живой волне

 Ребятам или ребятне?

 Вся живность счастлива вполне!

 Но что такое? Караул!

 Нет, нет, никто не утонул,

 Нет, нет, как раз наоборот,

 На мель садится пароход

 Средь бела дня, какой скандал!

 Наверно, лоцман маху дал!

 Да нет, далеко до буйка, 

 Тут глубока была река.

 Была. Вот именно – была.

 Была, да видимо, сплыла.

 Ах, реку мы не узнаём…

 Река становится ручьём!

 Уже и лодки на мели…

 Пловцы вдруг посуху пошли.

 А рыбы? В горе и тоске

 Бедняжки бьются на песке.

 Так что же с ней стряслось, с рекой?

 Увы, друзья, ответ такой:

 Дошкольник Сидоров Иван

 Забыл закрыть на кухне кран.

 Вы скажете: какой пустяк.

 Пустяк. Добро б ручей иссяк,

 А то вон из-за пустяка 

 Пропала целая река!

 О чём это стихотворение?

Представьте себе сразу 500 литровых банок, наполненных водой. Они, наверное, даже не поместились бы в этом классе. Вот столько воды пропадает зря, если из плохо закрытого крана в течение суток будет течь струйка толщиной всего лишь со спичку. 

 – У нас в гостях ещё Мойдодыр. Как вы думаете, о чём он нас предупреждает?  

V. Домашнее задание. 

Нарисуйте плакат-памятку об охране воды.

VI. Закрепление пройденного на уроке.

Капитошка хочет проверить как поняли то, о чём она хотела вам рассказать. 

 Работа по карточкам. (Дополнительное задание – кроссворд по теме «Вода»).

Вставь пропущенные слова.

 Всему живому ______________________________ вода.

 Пресной воды на Земле _________________________________.

 Необходимо ___________________________ расходовать воду.

 Краны в доме должны быть ________________________________.

Нельзя _________________________ водоёмы.

Капельке понравились учащиеся, которые готовились к уроку, отметки после того, как проверим карточки.

VII. Подведение итогов.

– Мы сегодня говорили о том, что вода – это важнейшее условие существования  жизни растений, животных и человека. А ещё вода – это красота!

 Чистая вода – это богатство, которое ничем не заменишь. Тихие пруды и озёра, заводи и речки ласкают взоры, умиротворяют душу, несут нам живительную прохладу. Моря и океаны вбирают в себя многоцветие неба, сверкание звёзд и сияние Луны. Можно часами любоваться их изменчивой живописной палитрой. Воды не только видимы, но и слышимы нами: в журчании ручья, в мерных всплесках моря, в штормовом гуле океана и в шуме дождя чудится музыка планеты. 

Словно крыша над землёю,

 Голубые небеса.

 А под крышей голубою – 

 Реки, горы и леса.

 Вместе мы с тобой в ответе

 За чудесное жильё.

 Потому, что на планете

 Всё твоё и всё моё.

 И пушистые снежинки,

 И река, и облака,

 И тропинки, и травинки,

 И вода из родника.

